

Abstract: Autorul reliefează în timp impactul structurilor de profil din cadrul Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova în asigurarea coordonării metodologice a activității bibliotecilor și în formarea profesională continuă a personalului de specialitate. Responsabilitățile instituției sunt analizate în conformitate cu prevederile „Regulamentului privind activitatea metodologică în cadrul Sistemului Național de Biblioteci din Republica Moldova”.

Cuvinte-cheie: activitatea metodologică; centru biblioteconomic național; Sistemul Național de Biblioteci.

Abstract: The author highlights the impact of profile structures within the National Library of the Republic of Moldova over time, in ensuring of methodological coordination of the libraries activity and in continuous professional education of the specialized personnel. She analyses responsibilities of the institution in accordance with the provisions of „Regulation regarding the methodological activity within the National Librarianship System of the Republic of Moldova”.

Keywords: methodological activity; national librarianship center; The National Library System.

Aniversarea de 70 de ani de la fondarea, în cadrul Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova și activitate neîntreruptă a secției Dezvoltare în Biblioteconomie, demonstrează faptul că echipa instituției, la diverse etape de dezvoltare, a înțeles valoarea activității metodologice și importanța pentru consolidarea relațiilor cu bibliotecile de toate tipurile și ascensiunea pe spirală a domeniului biblioteconomie și știința informării.

Ulterior în cadrul Bibliotecii Naționale au fost deschise și alte structuri cu orientare biblioteconomică, care luate în ansamblu constituie Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Știința Informării de azi.

Legea cu privire la biblioteci, aprobată de Parlament în anul 2017, care a intrat în vigoare cu începere de la 18 februarie 2019 demonstrează o dată în plus implicațiile și rolul Bibliotecii Naționale de centru biblioteconomic național, care „exercită funcția de coordonare și corelare în domeniul cercetării și dezvoltării bibliologiei, biblioteconomiei și științelor informării”. O altă responsabilitate statutară a Bibliotecii Naționale, consfințită în lege, este colectarea, sintetizarea și valorificarea datelor statistice prezentate de centrele biblioteconomice. Datele statistice, de rând cu cele calitative, au un aport aparte în dezvoltarea bibliotecii și a profesiei, dar, mai ales, în măsurarea impactului asupra comunităților și a membrilor comunității.

Ca centru biblioteconomic național, Biblioteca Națională a Republicii Moldova are un impact considerabil în asigurarea coordonării metodologice a activității și în formarea profesională continuă a personalului de specialitate. Aceste permanențe ale politicii metodologice, promovată de bibliotecă își au sorginea în recomandările UNESCO privind bibliotecile naționale, conform cărora în țările mici cu rețele de biblioteci și biblioteci slab dezvoltate acestea au un rol esențial în coordonarea activității, împrumutul

interbibliotecar, formarea profesională continuă, statistica de bibliotecă, asistența de specialitate pe toată dimensiunea domeniului etc.

Documentul, care sunează foarte elocvent toate responsabilitățile cu tentă metodologică este Regulamentul privind activitatea metodologică în cadrul Sistemului Național de Biblioteci din Republica Moldova, aprobat de Ministerul Culturii în anul 2016. Tot aici sunt distribuite clar și responsabilitățile centrelor biblioteconomice naționale, departamentale și teritoriale.

Toate documentele în vigoare, care reglementează diverse aspecte ale activității metodologice în cadrul BNRM constituie temelia Profilului de activitate metodologică, document perceput ca o foaie de parcurs de colaboratorii Direcției Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științele Informării.

Profilul de activitate metodologică a BNRM, elaborat în conformitate cu prevederile Regulamentului privind activitatea metodologică în cadrul Sistemului Național de Biblioteci din Republica Moldova, expune responsabilitățile Bibliotecii Naționale de centru biblioteconomic național, orientate spre consolidarea capacităților Sistemului Național de Biblioteci (5). Responsabilitățile au fost grupate în 10 direcții distincte de activitate, respectiv:

- ♣ Elaborarea și promovarea politicilor/strategiilor biblioteconomice;
- ♣ Elaborarea cadrului legal și de reglementare a organizării și funcționării bibliotecilor; ♣ Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie;
- ♣ Formarea profesională continuă a bibliotecarilor;
- ♣ Servicii și produse intelectuale pentru biblioteci și bibliotecari (de informare și documentare, consultative, editoriale, organizaționale);
- ♣ Stimularea/dezvoltarea parteneriatului biblioteconomic între biblioteci și alte structuri;
- ♣ Asistența de specialitate pe diferite componente ale organizării, funcționării și modernizării bibliotecilor;
- ♣ Activități Know How (inclusiv schimb de idei și informații, diseminarea experienței avansate);
- ♣ Avocatura biblioteconomică;
- ♣ Sistemul de statistică bibliotecară.

În realizarea acestor sarcini se axează activitatea celor patru secții din componența Direcției Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Știința Informării: „Studii și cercetări, Dezvoltare în biblioteconomie, Formare profesională continuă și Centrul de statistică”.

Activitatea metodologică începe să-și contureze albia, începând cu anul 1949, cand în cadrul Bibliotecii Naționale este constituit Cabinetul metodic, transformat mai târziu în Secția științifico-metodică, apoi în Secția Asistență de specialitate (1992), în Dezvoltare în

Biblioteconomie (2000) și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științele Informării (2017). Formula actuală a secției și a Direcției în întregime „Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Științele Informării” redă elocvent esența activității.

Deși la începuturi, personalul secției, era destul de modest, doar trei persoane, activitatea metodologică este destul de intensă. Chiar de la începuturi se conturează destul de bine, mai ales, activitatea editorială. În anul 1949, în ajutorul bibliotecilor din republică au fost editate 14 lucrări de orientare metodologică, în 1951- 16, în 1957 -20, în 1959- 24. Lucrările aveau ca teme probleme actuale ale activității bibliotecare și erau adresate în special bibliotecilor publice, deși erau de real folos și pentru alte tipuri de biblioteci.

Un loc aparte în activitatea metodologică revine promovării experienței avansate și a practicilor de calitate. Primele lucrări de acest fel apar, începând cu anul 1956 și au jucat un rol esențial în promovarea metodelor noi de activitate.

Un rol important în evoluția activităților metodologice a revenit deplasărilor în teritoriu, care aveau ca scop atât asistența de specialitate, cât și controlul activității, cea din urmă pierzându-și actualitatea la sfârșitul anilor '80, dar mai ales după descentralizarea din anul 1991. Anume în acești ani are loc regruparea responsabilităților, Bibliotecii Naționale revenindu-i doar funcțiile metodologice, funcția de control descentralizată, concentrându-se la direcțiile/secțiile cultură, implicit în vizorul specialiștilor responsabili de biblioteci.

O sarcină importantă care nu și-a pierdut actualitatea până în prezent este recepționarea, sintetizarea și analiza statisticii în domeniul biblioteconomic. Începând cu anul 1959 sunt editate sistematic rapoarte statistice ale activității bibliotecilor publice, însoțite de analize, bazate pe interpretarea datelor.

După reforma începută în 1991, formularul statistic 6-C a suferit mai multe schimbări, ultima variantă fiind foarte aproape de formularele și chestionarele promovate de diverse organizații internaționale, precum IFLA, UNESCO etc. La elaborarea formularului a fost luat ca reper Standardul ISO 2789 Statistica Internațională de Bibliotecă, care la rândul său a fost elaborat în conformitate cu recomandările UNESCO, privind standardizarea internațională a statisticii de bibliotecă.

Un alt standard de prevedere care s-a dat o deosebită atenție la elaborarea formularului, valabil în ultimii ani, a fost ISO 11620 Indicatori de performanță pentru biblioteci. Un loc esențial în activitatea metodologică revine formării profesionale continue a bibliotecarilor. În acest scop, începând cu anul 1950 sunt editate recomandări metodice în ajutorul seminarelor raionale și orășenești. Serviciile de orientare metodologică participă activ la organizarea activităților de formare profesională continuă a bibliotecarilor: seminare, conferințe științifico-practice, cursuri, școli ale experienței avansate etc.

O formă efectivă de dezvoltare profesională a fost conferințele științifico-practice zonale organizate, începând cu anul 1967. Tematica conferințelor era dictată de tendințele concrete ale domeniului și problemele actuale ale timpului, iar tema pusă în

discuție era însoțită 17 de aplicații și demonstrații practice. Anual la conferințele zonale participau între 400-800 bibliotecari.

Școlile de promovare a experienței avansate au contribuit esențial la dezvoltarea profesională și actualizarea cunoștințelor bibliotecarilor, înscriindu-se, la o anumită perioadă de timp, printre cele mai avansate forme de formare continuă.

Începutul reformei bibliotecii, care ia amploare anii 90 ai secolului trecut, a reorientat albia activității științifice și metodologice. De aici începe edificarea biblioteconomiei naționale, cu tot cadrul legal și de reglementare inerent unui asemenea demers. În anul 1992 în noua structură funcțională a Bibliotecii Naționale este constituit Departamentul Biblioteconomie care în continuare va exercita funcțiile de centru metodologic, de organizare, coordonare a activității științifice fundamentale în toate compartimentele bibliologiei (istoria cărții, biblioteconomie, teoria bibliografiei, sociologia cărții și a lecturii, patologia și restaurarea publicațiilor etc.) și de asistență metodologică de specializare a bibliotecilor publice și a celorlalte tipuri de biblioteci din republică.

În anul 2000, odată cu reorganizarea administrativă a BNRM, Departamentul Biblioteconomic este rebotezat primind numele de Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie, preluând funcțiile stipulate în Statutul Bibliotecii, pe dimensiunea metodologică.

Deși, după decentralizarea din 1991, bibliotecile publice aparțin administrativ de organele locale în special consiliile raionale și de primărie, din punct de vedere metodologic ele rămân în continuare în vizorul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, respectiv al Bibliotecii Naționale.

Schimbarea, care în anii de la urmă influențează tot mai mult activitatea metodologică, constă în faptul, că acum aceasta se axează pe necesitatea bibliotecarilor și pe doleanțele formulate de managerii acestora.

Prin tradiție, Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Știința Informării organizează activitățile în domeniul biblioteconomie și știința informării: forumuri, conferințe științifice, simpozioane, seminare etc, atât la nivel național, cât și internațional în problemele activității actuale de bibliotecă. După anul de cotitură 1991, au fost organizate 28 ediții ale Simpozionului „Anul bibliologic...”, 23 de ediții 18 ale Forumului Managerilor din Sistemul Național de Biblioteci, mai multe cercetări sociologice Topul celor mai citite cărți etc.

Ideea organizării Simpozionului Anul Bibliologic și în pereche cu acesta a Forumului Managerilor din Sistemul Național de Biblioteci a fost una fericită, transformându-se pe parcursul anilor într-o frumoasă tradiție și chiar, mai mult, într-o sărbătoare a lumii bibliotecare autohtone. De rând cu totalizarea activității pe parcursul unui an în domeniul bibliotecar, cu evidențierea experienței avansate, la activitățile de felul acesta erau trasate probleme de perspectivă, au fost propuse căi și soluții de optimizare a proceselor și tehnologiilor biblioteconomice, de orientare a bibliotecilor în Era Digitală. Au fost și ani, când prin abatere de la tradiție, lucrările Simpozionului au fost axate pe o temă concretă: „Biblioteques – une nouvelle generation (1995); „Drepturile

omului: probleme de acces la informație și la colecții în Republica Moldova” (1998), „Profesia de bibliotecar în societatea de tranziție”(2000); „Reforma bibliotecară după 10 ani: bilanțuri și strategii de viitor”. Organizat la prima ediție doar cu forțele Bibliotecii Naționale în anii următori la organizarea Simpozionului au aderat și alte instituții și biblioteci, precum Asociația Bibliotecarilor, Societatea Bibliofililor, Institutul de Istorie și Teoria Literară al Academiei de Științe din Moldova, Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”, Catedra de Biblioteconomie și Asistență Informațională a USM. Această colaborare sporită a Simpozionului transformându-l într-un eveniment al anului, așteptat de întreaga comunitate bibliotecară.

De mare prestigiu pentru lumea bibliotecară a fost și rămâne a fi Forumul Managerilor din Sistemul Național de biblioteci. La această reuniune națională sunt stabilite, ca regulă, prioritățile de activitate ale Sistemului Național de Biblioteci pentru anul următor. În cadrul Forumului sunt discutate probleme de mare actualitate pentru comunitatea bibliotecară: „Bibliotecile și Memoria Lumii (1996), „Biblioteca publică: probleme de organizare și funcționare” (1999), „Biblioteca în serviciul comunității” (2001) etc. Temele puse în discuție în ultimii câțiva ani demonstrează preocuparea DCDBȘI, de a ține comunitatea bibliotecară pe făgașul tendințelor internaționale, adaptate la condițiile și necesitățile locale: Biblioteca anului 2019: interferența viziunilor (FM, 19 2018); Consolidarea și dezvoltarea bibliotecilor – axa implementării noului cadru strategic și de reglementare (FM, 2017); Implicarea bibliotecilor în promovarea și realizarea Obiectivelor Globale 2030 (FM, 2016); Consolidarea Sistemului Național de Biblioteci: imperativ, necesități, soluții (FM, 2015). Prioritățile axate pe aceste teme sunt mărturie grăitoare, că sub aspect metodologic sistemul național de biblioteci din Republica Moldova a fost și este pe aceeași undă de gândire cu biblioteconomia internațională.

Activitatea editorială a DCDBȘI, care a constituit punctul forte al activității metodologice a BNRM și a contribuit substanțial la dezvoltarea domeniului, continuă în ultimii ani prin editarea revistei Magazin bibliologic, Buletinului Bibliologic, culegerii: Biblioteconomie și Științe ale Informării în Republica Moldova (Documente în sprijinul activității bibliotecilor), Topul celor mai citite cărți, Bibliotecile publice teritoriale din Republica Moldova: Indicatori statistici și de performanță (relaționali) etc.

Un spațiu tot mai mare ocupă în ultimii ani și lucrările de autor: LecturaCentral. În ajutorul activității de promovare a cărții și a lecturii, ca bază pentru cunoaștere, știință și cultură au fost editate: Platformă on/off line pentru bibliotecari; Tribuna avocatului bibliotecii: Îndrumar pentru bibliotecari; Simpozionul Științific Anul Bibliologic – 25 de ani: colaborare, dezvoltare, impact; Biblioteca publică între percepția tradițională și utilizatorul modern; Biblioteca în căutarea identității; Resursele electronice în ajutorul bibliotecilor publice; Rigorile internaționale actuale ale organizării și funcționării bibliotecilor publice: expozeu și comentarii asupra ghidului IFLA-UNESCO; Un deceniu sub semnul reformei etc.

Aceste lucrări sunt de mare interes pentru generațiile actuale de bibliotecari, dar vor rămâne a fi la fel de importante și pentru generațiile viitoare. Ele vor rămâne mărturii grăitoare ale stării bibliotecilor, colecțiilor, personalului la diferite etape ale evoluției

noastre, dar și atitudinii statului și a organelor administrative locale față de instituția bibliotecară.

Revista Magazin bibliologic, care în diferiți ani a fost în responsabilitatea diferitor subdiviziuni ale BNRM, a revenit începând cu anul 2017 sub tutela Direcției Cercetare și Dezvoltare, devenind o 20 publicație de specialitate cu nuanțe științifice și culturale cu adresabilitate națională. Actualmente revista se numără printre cele mai importante publicații de specialitate din republică cu un aport incontestabil la promovarea mișcării de idei contemporane. În jurul revistei s-au adunat personalități notorii ale domeniului care au un cuvânt de spus lumii bibliotecare. Bucură mai ales noua generație de bibliotecari care este preocupată de apropierea biblioteconomiei naționale de valorile biblioteconomice promovate pe plan internațional. În ultimii ani revista încearcă să valorifice tot mai insistent dimensiunea umană a bibliotecii și funcțiile specifice acesteia, să promoveze statutul social al bibliotecarului și să stabilească contacte cu domeniile de interferență. Evoluția tendințelor de dezvoltare, a teoriei și practicii în bibliotecile din țară, dar și din lume este urmărită sistematic. Revista asigură circulația ideilor și comunicarea între diferite rețele de biblioteci, promovează interesele profesiei, asigură dialogul profesional și servește ca factor de Unitate și modernitate.

Dezvoltarea profesională continuă rămâne una din prioritățile Bibliotecii Naționale, fie că este vorba de angajații instituției, fie de formare profesională la nivel național. Starea de permanentă schimbare impune noi exigențe activității de formare profesională continuă. Acest aspect este acum și va fi în continuare una dintre problemele vulnerabile ale profesiei și nu numai pe motiv că implementarea noilor tehnologii informaționale sporește necesitatea dezvoltării permanente, dar poate mai mult pe motiv că nevoile materiale îi impun pe bibliotecari să migreze spre alte zone de activitate mai spectaculoase din punct de vedere material. Deci, pe acest segment va fi întotdeauna câmp de activitate. Pe aceste idei a fost fundamentată crearea în anul 2017, în cadrul Bibliotecii Naționale a Centrului de formare profesională continuă în biblioteconomie și știința informării, care folosește infrastructura Centrului de Statistică, creat în anul 2015. În doi ani de la creare, în cadrul centrului au fost organizate 66 de traininguri cu 970 de participanți, reprezentând întreg sistemul național de biblioteci. Această avalanșă de participanți are drept explicație faptul că din anul 2006 după sistarea activității Școlii de Biblioteconomie din Moldova, un proiect finanțat de Fundația Soros Moldova, formarea profesională continuă a bibliotecarilor s-a realizat haotic.

Centrul de statistică, numit până la crearea Centrului de Formare Profesională Continuă în Biblioteconomie și Științe ale Informării, Centrul de Statistică, Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie, a avut un aport considerabil în dezvoltarea profesională în perioada 2015-2017. Dar principala reușită a acestuia a fost crearea sistemului on-line de statistică și instruirea bibliotecarilor din toată republica în vederea utilizării sistemului on-line.

În ultimii ani a crescut atât volumul, cât și gradul de complexitate a problemelor ce solicită rezolvare. Nici în anii de vârf ai activității metodologice n-au fost organizate atâtea forumuri, conferințe, simpozioane, seminare, întruniri, traininguri etc. având ca subiect diverse probleme actuale ale activității bibliotecare câte au fost organizate în ultimii ani. Și toate acestea ca urmare a dificultăților tot mai serioase cu care se confruntă

biblioteca și a exigențelor tot mai mari impuse de extinderea internetului și modernizarea tehnologiilor.

Deși la diferite etape ale evoluției bibliotecare în Republica Moldova activitatea științifică și metodologică a Bibliotecii Naționale a suferit unele schimbări esențiale, prioritățile au rămas mereu aceleași, ele constând în asigurarea unității naționale în biblioteconomie; asistența informațională și documentară în domeniu; cooperarea bibliotecară națională și internațională; alinierea bibliotecilor din Moldova la metodologiile și tehnicile biblioteconomice moderne promovate pe plan internațional; sintetizarea și analiza statisticii în domeniul bibliotecar; editarea publicațiilor de specialitate în biblioteconomie; acțiuni practice de îndrumare metodologică în cadrul SNB; organizarea întrunirii profesionale la nivel național. Prioritățile enumerate mai sus rămân axele de centrare a activității Departamentului Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Știința Informării.

În ultimii ani personalul direcției și-a concentrat eforturile în vederea modernizării activității atât pe interior, cât și în relațiile cu celelalte biblioteci. În acest demers s-a ținut cont de tendințele în domeniu și politicile promovate de organele internaționale profesionale, în special IFLA și CENL. Antrenată în mai multe proiecte și activități de importanță globală, IFLA a evidențiat, în mod special, trei dintre acestea, pe parcursul anului 2017, și anume:

- ♣ Bibliotecile, dezvoltarea și Agenda ONU 2030.
- ♣ Crearea viziunii globale a bibliotecii viitorului.
- ♣ Proiectul Harta bibliotecilor lumii.

Prin declararea Anului bibliologic 2017 – Anul promovării și implicării bibliotecilor în realizarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 2030, bibliotecile din Republica Moldova s-au încadrat în activitățile internaționale, promovate atât de insistent și eficient sub drapelul IFLA. Pe acest aspect al activității s-au axat lucrările Forumului Managerilor din Sistemul Național de Biblioteci 2016, Conferințele zonale 2017, postările media în format tradițional și virtual etc. Cele mai relevante documente IFLA au fost traduse și reflectate în documentele elaborate la nivel național.

Chestionarul IFLA, privind implicarea bibliotecilor în implementarea Agendei ONU 2030 a fost tradus, ajustat la condițiile locale, diseminat în format virtual și are scopul de a colecta istorii de succes, practici de calitate, inițiative referitoare la Obiectivele de Dezvoltare Durabilă la nivel de țară. Sintezele vor putea fi utilizate în activități de advocacy și vor reliefa rolul și importanța bibliotecilor în realizarea ODD. Rezultatele chestionarului vor permite o privire generală asupra programelor, produselor și serviciilor noi, etapelor de implementare a acestora, publicului țintă, impactului asupra membrilor comunității, precum și a continuității și durabilității acestora.

Bibliotecile din Republica Moldova sunt prezente cu toate datele disponibile în evidența noastră, conform exigențelor formularului, pe Harta bibliotecilor lumii. Excepție sunt bibliotecile comunitare, care lipsesc în Republica Moldova. Mai există o problemă cu

reflectarea unor biblioteci din sistemul de învățământ, pentru că chestionarul IFLA solicită doar numărul bibliotecilor universitare și a bibliotecilor școlare.

O preocupare constantă a direcției rămâne a fi, în continuare, promovarea cărții și lecturii în condițiile extinderii Internetului și a modernizării tehnologiilor de informare și comunicare. Observăm din rezumatul Raportului IFLA, privind Viziunea Globală a Bibliotecii, că lectura, alături de alfabetizare și învățare, se află pe locul doi în șirul reperelor și al oportunităților reliefate de participanții la discuția globală. Importanța lecturii ca bază pentru cunoaștere și dezvoltare este conștientizată atât la nivel global cât și la nivel național și fiecare țară în 23 parte vine cu inițiative inovatoare de suplimentare a activității structurilor info-documentare, implicația bibliotecilor de toate categoriile pe segmentul formării culturii lecturii la toate categoriile de vârstă.

Specialiștii Bibliotecii în general și ai direcției în special au fost și rămân într-o continuă căutare în vederea amplificării rezultatelor activităților pe acest segment. Promovarea cărții și a lecturii și sensibilizarea asupra importanței acestora a fost obiectivul Festivalului Național al Cărții și Lecturii, organizat în anii 2011-2017. Pentru a da o dimensiune mai mare promovării lecturii în anul 2018 a fost organizată prima ediție a Programului Național LecturaCentral cu susținerea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, și întreg sistemul național de biblioteci, autoritățile publice centrale și locale etc. Programul Național LecturaCentral se va desfășura anual, pe parcursul lunii septembrie, în scopul optimizării interesului față de carte, promovarea lecturii și a culturii lecturii. Ceea ce se dorește cu adevărat prin acest program este ca toată lumea să înțeleagă valoarea lecturii pentru crearea unor cetățeni de calitate. Scopul Programului Național LecturaCentral este centrarea contribuțiilor familiei, mediului educațional, instituțiilor de cultură, structurilor info-documentare, mediului social și economic, ale comunității, ale factorilor de resort, ale mass-mediei pe optimizarea interesului față de carte, promovarea lecturii, dezvoltarea culturii lecturii. Este important că în acest scop sunt conjugate eforturile comune ale bibliotecilor cu cele ale instituțiilor de cercetare, de învățământ, ale editurilor, uniunilor de creație. Această activitate de proporții va avea de câștigat prin implicarea tuturor instituțiilor care au tangențe cu promovarea cărții și lecturii: Uniunea Oamenilor de Creație, Uniunea Editorilor, Uniunea Scriitorilor, Institutul de Filologie al AȘM, Uniunea Compozitorilor, Uniunea Oamenilor de Teatru, etc. Prin conjugarea eforturilor, Programul Național LecturaCentral va da o nouă dimensiune activității de promovare a cărții și lecturii.

De menționat, că se pune un accent tot mai mare pe parteneriate și realizările din ultimii ani, care au demonstrat importanța acestora pentru dezvoltarea domeniului.

Pe parcursul lunii septembrie, în fiecare an, utilizatorii și non-utilizatorii bibliotecilor vor fi invitați la diverse evenimente cărțurărești, organizate pentru avantajarea cunoașterii, stimularea interesului pentru lectură, dezvoltarea abilității persoanei nu doar de a citi un număr mare de publicații, nu doar de a citi permanent, dar mai ales de a înțelege, a învăța din text, de a formula idei critice și creative. În acest sens, pentru prima ediție, Biblioteca Națională a elaborat un model prototip de agendă, urmând ca fiecare bibliotecă în parte să-și elaboreze agenda proprie.

O altă preocupare, la fel de constantă, a Direcției este promovarea importanței și a imaginii bibliotecii în comunitate, optimizarea imaginii de instituție indispensabilă comunității. La 10 ani după prima campanie națională de promovare a imaginii, anul 2019 a fost declarat la Forumul Managerilor din Sistemul Național de biblioteci, 5 decembrie 2018, Anul promovării imaginii bibliotecii în comunitate.

Începând cu anul 2010, declarat și Anul Biblioteca 2.0, urmat de Anul – Bibliotecarul 2.0 și apoi de Utilizatorul 2.0, salariații direcției și-au concentrat eforturile pe implementarea în activitatea bibliotecilor a instrumentelor specifice WEB-ului 2.0. Linia modernizării activității bibliotecilor, implementării tehnologiilor emergente va constitui și pe viitor constanta activității metodologice.

Referințe bibliografice:

1. LECTURACENTRAL: În ajutorul activității de promovare a cărții și a lecturii, ca bază pentru cunoaștere, știință și cultură: Platformă on/off-line pentru bibliotecari. Chișinău: BNRM, 2017. 132 p. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: <https://lecturacentral.wordpress.com/>

2. OSOIANU, Vera, POPA Valentina. Centrul de Statistică BNRM ca oglindă a domeniului biblioteconomic In: Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016). Chișinău: BNRM, 2017, pp. 116-121. ISBN 978-9975-110-86-0. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-(1991-2016).pdf)

3. OSOIANU, Vera. Activitatea de cercetare și dezvoltare în câmpul biblioteconomic. In: Biblioteca. 2014, nr. 12, pp. 357-363. ISSN 1220-3386.

4. OSOIANU, Vera. Biblioteca în căutarea identității. Chișinău, 2013. 356 p. ISBN 978-9975-62-340-7. [Accesat:22.01.2019]. Disponibil: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/VOsoanu-Biblioteca-in-cautarea-identitatii.pdf>

5. OSOIANU, Vera. Biblioteca Națională a Republicii Moldova: Profil metodologic In: Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016). Chișinău: BNRM, 2017, pp. 100-112. ISBN 978-9975-110-86-0. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-25-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-25-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-(1991-2016).pdf)

6. OSOIANU, Vera. Biblioteca Națională și relațiile cu bibliotecile țării. In: Magazin Bibliologic. 2012, nr.1/4, pp. 109-112. ISSN 1857-1476. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: [http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin bibliologic 2012 1-4.pdf](http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin_bibliologic_2012_1-4.pdf)

7. OSOIANU, Vera. Centrul de Statistică, Cercetare și Dezvoltare, BNRM: strategii. In: Magazin bibliologic. 2015, nr.1/4, pp. 107-111. ISSN 1857-1476. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin-bibliologic2015.pdf>

8. OSOIANU, Vera. Cronica Simpozionului Științific Anul Bibliologic. In: Magazin Bibliologic. 2010, nr. 3/4, pp. 69-74. ISSN 1857-1476. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil:

http://www.bnrm.md/files/publicatii/Magazin_bibliologic_2010_3-4.pdf ; Biblioteca. 2011, nr.4, pp.102-113. ISSN 1857-1476.

9.OSOIANU, Vera. Magazin bibliologic și impactul său asupra comunității bibliotecare. In: Biblioteca. 2016, nr. 8, pp. 252-254. ISSN 1220-3386.

10. OSOIANU, Vera. Postfață. In. Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016). Chișinău: BNRM, 2017, pp.178-180. ISBN 978-9975-110-86-0. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-(1991-2016).pdf)

11. OSOIANU, Vera. Un deceniu sub semnul reformei. Chisinau: BNRM, 2005. 92 p. ISBN 9975-9994-7-6.

12. OSOIANU, Vera. Biblioteca Națională a Republicii Moldova – instituție în evoluție sau în loc de prefață. In: Biblioteca Națională a Republicii Moldova – Meridianul Zero al Sistemului Național de Biblioteci (1991-2016). Chișinău: BNRM, 2017, pp. 5-7. ISBN 978-9975-110-86-0. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: [http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-\(1991-2016\).pdf](http://bnrm.md/files/publicatii/Monografii-BNRM-meridianul-zero-Sistemului-National-Biblioteci-(1991-2016).pdf)

13. OSOIANU-FILIP, Vera. Biblioteca publică între percepția tradițională și utilizatorul modern. Chișinău: BNRM, 2015. 232 p. ISBN 978-9975-4498-8-0. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: <http://www.bnrm.md/files/publicatii/VOsoanu-Bibliotecapublica-intre-perceptia-traditionala-utilizatorul-modern.pdf>

14. SIMPOZIONUL Științific Anul Bibliologic – 25 de ani: colaborare, dezvoltare, impact. Chișinău: BNRM, 2016.70 p. ISBN 978-9696-6-6.

15. TRIBUNA avocatului bibliotecii: Îndrumar pentru bibliotecari. Chișinău: Biblioteca Națională a Republicii Moldova, 2016. 146 p. ISBN 978-995-3114-9-9. [Accesat: 22.01.2019]. Disponibil: <http://www.bnrm.md>